
Βερολίνο,

3 Ιουνίου 2000.

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ 
«ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
ΓΙΑ ΤΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ»

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Κ. ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

Κάθε εποχή έχει τους μύθους της. Τα τελευταία χρόνια ως μύθος προβάλλει 

η παγκοσμιοποίηση.

Η παγκοσμιοποίηση μας έφερε στο Βερολίνο -  14 ηγέτες από τέσσερεις 

ηπείρους και δύο ημισφαίρια. Και μόνο η παρουσία μας εδώ καταρρίπτει τον 

πρώτο μύθο:

Υπάρχει ο μύθος των ανεξέλεγκτων δυνάμεων της παγκόσμιας αγοράς -
η οικονομική καταιγίδα που παρασύρει όλα στο διάβα της. Ο μύθος που 

καταρρίφθηκε είναι η θεώρηση της παγκοσμιοποίησης ως ένα παραλυτικό 

φαινόμενο -  ένα μπαμπούλα - μπροστά στον οποίο κανείς δεν μπορεί να 

αντιδράσει.

Αυτό είναι λάθος. Υπάρχουν εναλλακτικοί δρόμοι, προσφέρονται επιλογές, 

αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες. Μπροστά στην μοιρολατρία του «η αγορά τα 

κάνει όλα» υπάρχουν ουσιαστικές επιλογές προοδευτικής διακυβέρνησης. Η 

παγκόσμια οικονομία, η παγκόσμια κοινωνία μπορούν να εξελιχθούν σε 

περισσότερο ή σε λιγότερο επωφελείς κατευθύνσεις. Σε κατευθύνσεις με 

περισσότερη ή λιγότερη συμμετοχή και δημοκρατία. Η αναζήτηση του 

τρόπου παρέμβασης είναι η προώθηση της προοδευτικής διακυβέρνησης.



Υπάρχει ο μύθος του «μόνο οι ισχυροί μπορούν να κερδίσουν». Ο μύθος 

της μικρής και αδύναμης χώρας που άγεται και φέρεται. Στην νέα οικονομία 

αυτός που είναι ευέλικτος και ευρηματικός διεκδικεί οφέλη με το σπαθί του. 

Ετσι δημιουργείται και αναπτυξιακό μέρισμα διαθέσιμο για την συνολική 

ευημερία. Χρέος όμως των εθνικών κυβερνήσεων -  και κατ’ επέκταση και της 

διεθνούς διακυβέρνησης - είναι να θέτουν τους κανόνες, να θέτουν φραγμούς 

στην επιβολή αποκλεισμών. Χρέος τους είναι να διασφαλίζουν την κοινωνική 

συνοχή.

Ο τρίτος μύθος έχει σχέση με την παρουσία και την φωνή της Ελλάδας. Η

Ελλάδα δεν μπορεί να επηρεάσει τα πράγματα, αλλά μόνο να δέχεται έτοιμες 

αποφάσεις. Η παρουσία μας εδώ αποδεικνύει το αντίθετο. Οταν έχεις κάτι να 

πεις, όταν χρησιμοποιείς επιχειρήματα, όταν διδάσκεσαι από την εμπειρία 

σου και την αξιοποιείς δημιουργικά, τότε η φωνή σου ακούγεται. Πέραν 

αυτού, όμως, μέσω της συμμετοχής μας σε ευρύτερα σχήματα, όπως αυτό 

της ΟΝΕ, είμαστε πλέον τμήμα αυτών που διαμορφώνουν την παγκόσμια 

αγορά, το παγκόσμιο γίγνεσθαι.

Ο τέταρτος μύθος αναφέρεται στην ολοκληρωτική επικράτηση της αγοράς 

σε όλα τα άλλα. Το ανακοινωθέν αντικρούει αυτόν τον μύθο: «Οι άνθρωποι 

έχουν ανάγκη να ζουν στην κοινωνία. Δεν τους αρκεί να εργάζονται στην 

αγορά». Για να γίνει αυτό, όμως, απαιτούνται παρεμβάσεις: Παρεμβάσεις για 

την προώθηση της κοινωνικής συνοχής. Παρεμβάσεις για την προώθηση της 

αλληλεγγύης. Παρεμβάσεις για περισσότερη δημοκρατία και ελευθερία. Μια 

ισχυρή κοινωνία πολιτών που να γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ των 

μηχανισμών της αγοράς από την μια πλευρά και της κρατικής παρέμβασης 

στην κοινωνία από την άλλη.

Ο πέμπτος μύθος αφορά τον πολιτισμό -  ότι η παγκοσμιοποίηση οδηγεί σε 

μια εισαγόμενη γκρίζα πραγματικότητα. Ομογενοποιεί και συνθλίβει 

πολιτισμούς και εθνικές ταυτότητες. Εδώ μπορώ να παρατηρήσω:

• Σχεδόν σε όλες από τις 13 χώρες που ήταν παρούσες στο Βερολίνο ζούν 

κοινότητες Ελλήνων. Η δυνατότητα εύκολης επικοινωνίας με τον
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οικουμενικό Ελληνισμό δίδει νέες ευκαιρίες άνθησης του Ελληνικού 

πολιτισμού.

• Ο πολιτιστικός εμπλουτισμός επιτυγχάνεται μέσω της επαφής με το 

διαφορετικό, με διαφορετικές ιδέες, με διαφορετικούς ανθρώπους, με 
διαφορετικά πρότυπα.

• Η παγκοσμιοποίηση μπορεί να οδηγεί στην ανάδυση των τοπικών 

πολιτισμικών ιδιομορφιών. Οι λαοί του κόσμου και οι περιφερειακές 

γεωγραφικές ενότητες συνειδητοποιούν και αναδεικνύουν με ιδιαίτερη 

σαφήνεια την πολιτιστική τους ταυτότητα.

Η Διάσκεψη του Βερολίνου μας έδειξε καθαρά ορισμένα πράγματα:

• Υπάρχει αντικείμενο για μια προοδευτική διακυβέρνηση.

• Υπάρχει ανάγκη για μια προοδευτική διακυβέρνηση.

• Η αναζήτηση μιας προοδευτικής διακυβέρνησης έχει προοπτική.

Το κύριο δίδαγμα: Η παγκοσμιοποίηση μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη

ευημερία αν γίνει τρόπος όχι μόνο προώθησης του κέρδους αλλά και

επικοινωνίας και συνεργασίας των λαών.
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